

追寻共同抗战记忆 感受三湘发展脉动

——海峡两岸记者湖南行联合采访活动综述

本报记者 金 晨文/图

“抗战胜地 三湘新貌——2025年海峡两岸记者湖南行”联合采访活动近日举办。在为期8天的活动中,来自两岸以及香港共31家媒体的40余名记者走访长沙、常德、衡阳、怀化、湘西等地,追寻共同抗战历史记忆,感受湖湘文化底蕴,见证湖南经济社会发展活力。

“没有这些先贤烈士的流血牺牲,就没有我们今天的安居乐业。”台湾《观察》杂志社记者陈淑英表示,只有亲身感受了过去的血与泪,才知和平得之不易,希望通过报道让更多台湾民众了解真实的抗战历史。两岸同胞要继承抗战精神,携手努力为民族复兴贡献力量。

铭记历史

“一纸降书落芷江,山河无恙慰忠魂!这里是中华民族洗刷耻辱、扬眉吐气的地方!也是包括我们两岸同胞在内的全体中国人民共同抗战、抵御外侮的胜利受降之地!”

走进位于湖南省怀化市芷江侗族自治县的中国人民抗日战争胜利受降纪念馆,馆长吴建宏一番慷慨激昂的讲解将采访团成员带回到80年前,重温大败日寇、接受投降的那一刻——

1945年8月,侵华日军投降代表今井武夫在芷江签下降书,确认了日军向中国投降的所有条款,部署了包括台北在内的全国16个受降区101个缴械点,标志着中国人民经过长达14年艰苦卓绝的斗争,取得了抗日战争的伟大胜利,宣告了世界反法西斯战争的完全胜利。

“这是人民的胜利,中国人民为了抗日战争前赴后继,凝聚起伟大的抗战精神。”吴建宏告诉记者,今年是中国人民抗日战争胜利80周年,也是台湾光复80周年,许多台湾的抗战老兵后代、家属以及青年学生来到芷江,跟随抗日志士的足迹重温历史,感悟抗战精神。

“抗战精神在海峡两岸同胞积极投身中华民族伟大复兴历史进程中,仍有着强大的生命力与凝聚力。希望台湾同胞尤其是年轻人都来大陆、来湖南走走看看,感受我们民族复兴的荣光。”吴建宏说。

活动期间,采访团还到访长沙县影珠山抗战遗址,听抗战老兵余炳纯讲述当年自己投笔从戎、奔赴战场的故事;参观南岳游击干部训练班陈列室,追溯国共合作的抗战记忆;共同观看电影《南京照相馆》,看着那一张张无声的黑白照片,揭露侵华日军迫害中国百姓的历史罪证。

“无论面对任何困难,我们中华民族都绝不会屈服。”台湾青年自媒体人简中彦观影后表示,已经将《南京照相馆》的预告片分享给台湾的亲朋好友,“希望可以让更多人看到这部电影,了解那段我们不能忘记的历史”。

文化共鸣

“开船咯——”

夜幕初上,在位于湖南省常德市桃源县的桃花源景区,采访团乘船从秦溪五柳码头出发,溯溪而上。起初,前方只见叠嶂幽谷,耳畔则有溪水潺潺。随着两岸灯光渐亮,炊烟袅袅的田舍、辛勤耕作的农人、花开正盛的桃林便映入眼帘。有台湾媒体人不禁感叹,“原来这就是‘芳草鲜美,落英缤纷’的‘世外桃源’”。

作为东晋田园诗人陶渊明笔下“桃花源”的原型地,这里因两岸语文课本中的同一篇古文《桃花源记》为两岸同胞所熟知,也成为跨越海峡的文化纽带。在桃花源对台交流展示中心,数百张台湾同胞的留言帖吸引两岸媒体人驻足——“从桃园到桃源,我看到了中华文化的厚重”“希望两岸同胞共同守护我们的‘桃花源’”……一段段因“桃花源”而起的真情流露,展现出两岸同胞深厚的文化联结与共鸣。

“每年都有台湾的青年学生来到桃花源景区开展文化研学活动。”桃花源对台交流展示中心负责人陈晓介绍,2018年至今,桃花源景区已接待台湾同胞超1万人次,仅今年1月至6月就有3000余人次到访。“我们还面向台湾同胞推出了免票入园、乘车(船)优惠等措施,希望吸引更多台湾同胞来到桃源参观交流,实地实景感受陶渊明笔下的田园诗意。”

除了“不足为外人道也”的桃花源,一众



▲ 采访团在芷江中国人民抗日战争胜利受降纪念馆参观。
采访团记者在湘西竹山苗寨体验手工磨制豆浆。



山乡新貌

造型前卫的“小蛮腰”观景塔、极速狂飙的卡丁车赛道、清凉一“夏”的“冰雪王国”……在衡阳县西渡镇梅花村,丰富的娱乐活动配以“蛙鸣伴稻香”的田园景致,让不少来访的媒体记者直呼“走进了‘世外桃源’版的游乐场”。

梅花村党总支书记刘准介绍,梅花村近年来积极推动乡村农旅融合发展,越来越多游客进村赏景,“200多名村民在家门口吃上‘旅游饭’,去年人均年收入超过了3.5万元,日子是

越过越红火”。

提到与台湾的渊源,刘准告诉记者,他曾到台北、高雄、台东和花莲等地参访考察,发现台湾乡村旅游业发展成熟,便将其在民宿经营、环境美化、服务提升等方面的经验做法带到梅花村,收效很好。“未来,我们还希望继续学习台湾在养老产业方面的经验做法,将梅花村打造成为老年人‘归园田居’的颐养家园。”他说。

本次两岸媒体联合采访活动由国务院台办、中国记协共同主办。活动中,采访团还到访位于长沙的巴斯夫杉杉电池材料有限公司,了解湖南智能制造与新能源产业发展现状;参观衡阳船山时间谷钟表产业园,探寻“中国机芯”与精密制造的发展密码;走进湘西竹山苗寨,了解当地少数民族非遗文化传承与乡村文旅发展情况。

在位于湘西土家族苗族自治州的凤凰古城,采访团参观了沈从文故居、熊希龄故居等地,不少媒体记者还换上苗族、土家族传统服饰,用镜头向内地民众展现繁华的沱江夜景风貌。有台湾记者表示,漫步在凤凰古城,不仅能够尽享湘西的独特美景,还能切身体验到浓郁的特色民俗文化,希望台湾朋友也都来看一看,感受湖南的人文魅力。

趁暑假,这个香港少年“二刷”个人最好成绩

新华社沈阳8月11日电 (记者刘艺淳、吴俊宽)一个头不高、身材瘦削、银边眼镜——初见叶天正,很难把他跟标枪运动员联系起来。这个有些书卷气的香港少年,在11日的首届全国青少年田径运动会男子标枪比赛中奋力一掷,以64米91刷新个人最好成绩,同时改写了香港地区U18最好成绩。这波欢喜还没消退,他的下一投又把成绩提升到65米92。

尽管最终收获第五名,没能站在领奖台上,但听着现场的成绩播报,17岁的叶天正高举双臂,激动难抑:“非常兴奋,没想到能够突破自己。”

他回忆道,小时候跑不快、跳不高。父母建议他打棒球锻炼身体。机缘巧合之下,来学校选拔人才的田径教练看出这个“小个子”力量不一般。通过分龄赛,他被选入香港的田径梯队接受训练,开启标枪之路。

“有的对手1米9,我才1米7,像个‘小不点’。”叶天正坦言,曾怀疑自己有一点成绩是靠运气。但这份疑惑,总在握住标枪的瞬间烟消云散。

平时上学时,叶天正每天只能挤出两个小时训练。今年暑假,为了备战这次比赛,他把时间表排得满满当当,每周五天泡在训练场,

汗水浸透运动服的次数根本数不清。

突破,是他过去一年的关键词。一年前,他还在和55米大关较劲;今年4月,他代表中国香港队参加了在沙特阿拉伯举行的亚洲少年田径锦标赛,投出58米67;6月底,在湖北黄石举行的全国少年田径锦标赛上,他把个人最好成绩提升到62米33;只隔了一个多月,他又把成绩提高了3米多。

来到内地参赛,他被那些“70米级”的成绩震撼到。“内地的田径队强太多了,有的选手甚至投出过80米,我才投65米。”他笑说,“成绩可能上不了台面。”

“要多跟内地的选手交流才能进步。”这次沈阳之行,他想跟其他运动员聊聊技术,也想在沈阳“citywalk”。“沈阳的夏天很清爽,比香港凉快多啦!”他笑着分享这份新鲜的体验。

赛场外的叶天正,早已习惯在粤港澳三地间往来,感受着大湾区日渐紧密的联结。“平常也会跟父母去深圳玩一天,经常会这样往返。”三地联合举办的“十五运”即将到来,少年则憧憬着自己的未来,“希望下一届全运会,能有机会站在赛场上。”

结束这一站,他的下一个目标清晰而笃定:打开70米大关。

澳门研讨以适度多元发展提升抗风险能力

本报澳门8月12日电 (记者富子梅)“纪念抗战胜利80周年——澳门经济适度多元化发展及经济安全研讨会”日前举行,邀请中国社会科学院学部委员、法学所所长莫纪宏教授作为主讲嘉宾,围绕经济适度多元发展与经济安全的内在联系,深入探讨产业多元对保障经济安全的重要作用。

莫纪宏在主旨演讲中表示,经济适度多元发展是澳门的必答题,应立足“一国两制”优势,结合自身历史文化底蕴、区位特点等实际情况,积极探索多元发展路径,加强与内地及周边地区的经济合作与协同发展,通过资源互补、优势叠加,增强经济发展的内生动力与抗风险能力,实现高质量可持续发展。

澳门特区政府经济财政司司长戴建业表示,在中央政府大力支持下,澳门经济从复苏性增长迈向高质量发

展转型的关键阶段,今年第二季度本地生产总值同比增长5.1%,经济稳中向好态势明显。特区政府紧扣“一中心、一平台、一基地”定位,以及“1+4”多元产业发展方向,着力构建符合澳门实际且可持续发展的产业,提升经济抵御外在风险及评估风险的能力。同时,持续深化区域合作,主动对接国家“十五五”规划,高水准推动合作区建设,强化澳琴产业联动与规则衔接等制度建设。

澳门爱国教育青年协会主席黄家伦表示,澳门经济适度多元发展不仅是经济层面的需要,更是维护澳门长期繁荣稳定的重要保障,希望以研讨方式为澳门经济发展提供思路与方向,共同为澳门经济安全与发展贡献力量。

研讨由澳门特区经济及科技发展局与澳门爱国教育青年协会联合主办。

香港故宫文化博物馆将举办全运会主题击剑表演赛

新华社香港8月12日电 香港故宫文化博物馆将于8月26日举办“剑萃古今·跃动全运”为主题的击剑表演赛。奥运会击剑冠军仲满和张家朗将参加比赛。

据介绍,本次表演赛将设花剑、重剑和佩剑三个项目,共有6名选手参与,其中两届奥运会冠军、中国香港队的张

家朗将与法国队东京奥运会男团冠军选手勒福尔进行花剑对决,北京奥运会金牌得主仲满将在佩剑比赛中对阵中国香港选手林衍衡,另外两名中国香港选手李玲慧和陈海琳也将参与赛事。

本次活动由香港青运发展社区发展协会主办,是“跃动全运”系列六项主题活动的重要组成部分。

WTT澳门冠军赛:林诗栋、孙颖莎领衔出战

新华社澳门8月12日电 (记者齐菲、郭雨祺)由澳门特区政府体育局、世界乒乓球职业大联盟(WTT)等主办的WTT澳门冠军赛将于9月9日至14日在澳门东亚运动会体育馆举行,男女单打世界排名第一的林诗栋、孙颖莎领衔中国队出战。

主办方12日在此间举行新闻发布会介绍,赛事设有男子、女子单打各32个席位,中国队由林诗栋、王楚钦、孙颖莎、王曼昱等高手领衔,巴西选手雨果·卡尔德拉诺,日本选

手张本智和、张本美和、伊藤美诚等名将也将参赛。

赛程方面,9月9日至11日将进行32强赛,11日晚至12日展开16强比拼,13日上演8强对话,14日进行半决赛和决赛的争夺。

澳门特区政府体育局局长张子轩表示,过去几年澳门举行多个WTT乒乓球赛事,深受市民游客热烈追捧,展现澳门成功举办国际体育赛事的能力,有力推动澳门体育产业、体育旅游以及相关行业发展。



近日,香港邮政发行以“二十四节气—秋”为题的一套六枚邮票及相关邮品,以缤纷的色彩描绘秋季的立秋、处暑、白露、秋分、寒露及霜降六个节气的景象。图为“二十四节气—秋”特别邮票。中新社记者 李志华摄

民族舞剧《红楼梦》将亮相澳门

新华社澳门8月11日电 (记者齐菲、刘刚)江苏大剧院原创民族舞剧《红楼梦》将于15日至17日亮相澳门文化中心。

主办方11日在此间举行新闻发布会介绍,这是民族舞剧《红楼梦》首次在澳门演出。作品以贾宝玉与林黛玉、薛宝钗的情感故事为主线,分为“入府”“幻境”“省亲”“花葬”等12舞段,每段相对独立,最终串联起完整叙事。

江苏大剧院副总经理、民族舞剧《红楼梦》监制李斯思表示,2021年江苏大剧院把《红楼梦》以舞蹈形式

搬上舞台,是对文学经典和传统文化的致敬。相信这部根植于中华文化沃土的舞剧,将以其独特的审美追求,深邃的精神内涵和极富震撼力的舞台表现为澳门观众带来情感共鸣。

“经典名著有一个共性,讲的是关于人的故事。”剧中刘姥姥的饰演者宋玉龙受访时说,希望观众可以走进剧院,去感受舞台上发生的每一段。

民族舞剧《红楼梦》曾获第十三届中国舞蹈“荷花奖”,截至目前已在海内外40座城市完成逾360场演出。



近日,在福建省实验闽剧院内,一场“梨园仲夏曲·闽韵戏连台”闽剧折子戏专场演出正在举行,吸引周边众多戏迷前来观赏体验。图为戏曲演员正指导小戏迷学习闽剧表演技艺。

谢贵明摄 (人民图片)